



特别关注 •

这几种头痛别硬挺，快就医

头痛是常见的临床症状，每个人一生中都有可能经历头痛的困扰。引起头痛的原因很多，有些头痛甚至还隐藏着“夺命危机”。出现以下几种头痛情况，别犹豫尽快看医生。

头痛的原因竟有上百种

引起头痛的原因多种多样，大约有上百种。头痛可能是人体器官病变导致的一种症状，也可能仅仅是单纯的神经功能紊乱。医学上把头痛病大体分为两大类。

第一类头痛病因明确，为继发性头痛，例如颅内肿瘤、中风、脑膜炎、脑炎、脑外伤或者眼耳鼻牙疾病所导致的头痛。这种头痛与其他疾病密切相关，当该疾病缓解时，头痛也会相应得到缓解。

另一类头痛找不到具体病

因，做了各种检查也很难发现与头痛有关的异常情况。这种头痛为原发性头痛，也就是俗称的良性头痛，例如偏头痛、紧张型头痛、丛集性头痛等。生活中大多数头痛都属于原发性头痛。

出现以下症状，请速到急诊就医：

- 一生中最严重的头痛，或者突然发生的严重头痛。
- 除头痛外，还有以下9个症状：精神障碍，神志不清，沟通困难；晕倒；体温超过39℃；一侧肢体麻木或无力；脖子僵硬；视力下降；说话不流利；不能正常走

路；恶心或呕吐（以往头痛时未出现过，且不是由感冒、醉酒引发的）。

出现以下情况，可前往门诊就医：

- 头痛比平时更频繁。

- 头痛比平时更严重。

- 头痛时使用镇痛药效果不满意。

- 头痛使人无法工作、睡觉或正常活动。

- 头痛使人痛苦，希望获得更好的治疗方案。

除了吃药治头痛还能这样做

对于继发性头痛，目前的治



疗方案以治疗病因为主，在相关疾病治疗缓解后，头痛症状自然会有所改善。

对于原发性头痛，治疗方案分为非药物疗法和药物疗法。以偏头痛为例，患者可以通过调整作息规律，保证睡眠充足，每日体育锻炼，规律三餐不断食，适

量饮水，针灸按摩，冥想瑜伽，放松训练等非药物的治疗方式来减少头痛频率，配合药物疗法效果会更好。

当药物疗法不佳时，可以考虑特殊疗法进一步治疗头痛，如无创性外周神经刺激、星状神经节阻滞等。

□沈航

健康生活 •

熬夜的杀伤力不可小觑

长期睡眠不足会产生慢性疲惫，危害和“通宵开夜车”一样，并且前者恢复起来更慢。

■胃肠功能 胃黏膜上皮细胞一般是在夜间进行修复更新，如果经常熬夜并伴随进食的话，胃肠得不到休息，会患上胃炎、胃溃疡等疾病。

■皮肤 皮肤在夜间水分流失程度高于白天20%~30%，角质层代谢变慢还会使皮肤干燥、面色暗沉，皱纹增多，电子产品的蓝光更会加速皮肤老化。

■认知 脑细胞在夜间修复记忆细胞，交感神经如果在夜间保持兴奋，白天就会疲惫，出现记忆力下降、注意力不集中的现象，还会出现焦虑、低落、易怒等情绪。随着年龄的增长，罹患老年痴呆的风险会显著升高。

■免疫力 在睡眠不足的情况下，抗癌免疫系统处于衰弱状态，增加了乳腺癌、结肠癌等恶



性肿瘤的风险。另外，熬夜迫使交感神经系统过度运行，将会引起免疫系统不必要的持续炎症反应。

■眼睛 长时间用眼，会使眼部的血管淤血扩张，可能出现黑眼圈，加剧眼疲劳、导致视力下降，引起视网膜病变，损伤黄斑区，造成干眼症。特别是黄斑区，它是视网膜成像的焦点和中心，损伤后会造成视物模糊、视物变形，是不可逆的改变。

■心脑血管 在正常人中，血压的高峰在清晨和傍晚，而大约在凌晨3时，血压水平将会下降10%，达到一天中的低谷。夜间的血压水平下降对于人体健康关系重大。熬夜大多伴随着昼夜节律的紊乱，夜间的血压如果没有出现下降，时间长了会伴随更高的心脏病发病率。高血压会促成血管动脉粥样硬化，在心脑血管疾病的发生发展中扮演了最重要的角色。

□赵静

肉负荷。

4.瘦肚子，有助于收缩腹肌，长期坚持可以减去腰腹部多余的赘肉。

5.解决便秘，胃肠蠕动增强，排空加快，促进大便通畅，有利于体内毒素的排出。

如何做腹式呼吸？先感受一下自己正常呼吸的方式。以仰卧为例，平躺在一个软垫上，完全放松身体。双手放在正确的位置（右手胸前，左手腹部）。

集中精力，鼻子吸气，鼻子尽可能多地缓慢吸气直至感觉无法再多的空气进入腹部，同时伴随肚子缓慢隆起，然后再慢慢呼出气体。持之以恒，每天锻炼3~5分钟。

据新华网

医生提醒 •

妇科肿瘤患者可学学腹式呼吸法

妇科肿瘤患者有意识地进行腹式呼吸，不仅可以增加膈肌活动范围，从而增加身体供氧，还可以改善脾胃功能，疏肝利胆，促进胆汁分泌。

腹式呼吸是通过有意识延长吸气和呼气时间，以腹部起伏进行深、缓、有规律的呼吸运动，达到自我身心调节的目的。妇科肿瘤患者进行腹式呼吸，好处有很多：

- 在稳定不良情绪、释放压力、改善睡眠方面有很大帮助。

- 辅助解决盆底疾病，缓解盆底肌过度紧张，提高治疗效果。

- 缓解女性产后腰背痛，增强腹肌力量，减轻腰背部肌

饮食养生 •

这道“国民菜”吃错了成增肥菜

西红柿，营养又好吃。生吃可以获得更多的维生素C、钾以及膳食纤维，熟吃时，随着加热时间延长，番茄红素和其他抗氧化剂会越来越多，还可以调味，甚至达到减盐目的。但作为“国民菜”的西红柿炒鸡蛋，不少人的做法其实是错误的，让这道菜变成了“增肥菜”。

很多家庭在做西红柿炒蛋的时候会放两次油：炒鸡蛋放一次；然后捞出鸡蛋，炒番茄的时候再放一次油。要想让鸡蛋达到略显蓬松的效果来吸足番茄汁，最少也需25克油。要明显膨大，则需30至40克油。炒番茄的油，通常也不可能少于10克。这样，炒个番茄炒蛋，加入40克油简直是家常便饭。

有些家庭做番茄炒蛋还会加糖，按照加入10%的糖计算，400克番茄需40克糖。其中一半来自番茄本身，但还需要再加入20克的糖。按照一个人一个鸡蛋和一只番茄计算，如果不加油糖，一人份番茄炒蛋的热量是119千卡。若加了油和糖，我们



能从番茄炒蛋中吃进去339千卡热量。一个轻体力活动成年女子一天的热量标准是1800千卡，平均到每餐也就600千卡至700千卡。如果这一个菜就超过300千卡，再加一碗米饭350千卡，热量很容易超标。

改进方法：不粘锅中放10克油，倒入鸡蛋液，开中火，鸡蛋一面凝固后轻轻翻面，等另一面凝固后（中间不用全凝），倒出鸡蛋放盘里。再放10克油炒葱花，然后加入番茄，炒软后，放入蛋饼，用铲子切碎成块，让它和番茄汁液接触，翻两下就关火。

据《健康时报》

家庭保健 •

常按这几个穴位 让你“满血复活”



高突的椎骨，用手按住该椎骨并转动颈部，可感觉到椎骨随之转动，该处为第7颈椎棘突。以第7颈椎棘突为起点的上2寸（拇指背侧横纹为1寸），后正中线旁开1寸为颈百劳。

方法：以一侧拇指、食指分别按在左右颈百劳上，用适中力度按揉，同时两指向中间对捏，拿起局部肌肉上提，每次可行10至15分钟不等。

功效：缓解疲劳、放松身心，对脑部、颈部疲劳的恢复非常有益。

■腰背酸痛——委中穴

位置：委中穴位于膝内窝腘窝处中点。

方法：按揉委中穴时，力度以稍感酸痛为宜，一压一松为1次，连续按压20次左右。

功效：通畅腰背气血，缓解长期久坐、姿势不当造成腰背和肩膀不适。

据人民网

许多上班族总是感觉十分疲劳，难以集中精神。如何快速缓解各种不适，恢复精神，尽快投入工作呢？针灸科专家为大家带来一套穴位按摩方法，让你在办公室就能简单完成。

■外感头痛——风池穴

位置：风池穴位于后颈部，后头骨下，两条大筋外缘陷窝中，相当于耳垂平齐。

方法：两手大拇指指腹同时按揉风池穴，以局部酸胀为度，持续5至10分钟。

功效：缓解外感风寒、内外风邪引发的头痛。工作间隙，轻叩风池穴，可起到提神醒脑、消除疲劳的作用。

■眼睛酸涩——睛明穴

位置：睛明穴位于目内眦角稍上方凹陷处（约眉头与目内眦连线的中点处）。

方法：自然闭目，以拇指、食指按于两侧睛明穴，稍用力对按

高突的椎骨，用手按住该椎骨并转动颈部，可感觉到椎骨随之转动，该处为第7颈椎棘突。以第7颈椎棘突为起点的上2寸（拇指背侧横纹为1寸），后正中线旁开1寸为颈百劳。

方法：以一侧拇指、食指分别按在左右颈百劳上，用适中力度按揉，同时两指向中间对捏，拿起局部肌肉上提，每次可行10至15分钟不等。

功效：缓解疲劳、放松身心，对脑部、颈部疲劳的恢复非常有益。

据人民网

高突的椎骨，用手按住该椎骨并转动颈部，可感觉到椎骨随之转动，该处为第7颈椎棘突。以第7颈椎棘突为起点的上2寸（拇指背侧横纹为1寸），后正中线旁开1寸为颈百劳。

方法：以一侧拇指、食指分别按在左右颈百劳上，用适中力度按揉，同时两指向中间对捏，拿起局部肌肉上提，每次可行10至15分钟不等。

功效：缓解疲劳、放松身心，对脑部、颈部疲劳的恢复非常有益。

■腰背酸痛——委中穴

位置：委中穴位于膝内窝腘窝处中点。

方法：按揉委中穴时，力度以稍感酸痛为宜，一压一松为1次，连续按压20次左右。

功效：通畅腰背气血，缓解长期久坐、姿势不当造成腰背和肩膀不适。

据人民网

高突的椎骨，用手按住该椎骨并转动颈部，可感觉到椎骨随之转动，该处为第7颈椎棘突。以第7颈椎棘突为起点的上2寸（拇指背侧横纹为1寸），后正中线旁开1寸为颈百劳。

方法：以一侧拇指、食指分别按在左右颈百劳上，用适中力度按揉，同时两指向中间对捏，拿起局部肌肉上提，每次可行10至15分钟不等。

功效：缓解疲劳、放松身心，对脑部、颈部疲劳的恢复非常有益。

■腰背酸痛——委中穴

位置：委中穴位于膝内窝腘窝处中点。

方法：按揉委中穴时，力度以稍感酸痛为宜，一压一松为1次，连续按压20次左右。

功效：通畅腰背气血，缓解长期久坐、姿势不当造成腰背和肩膀不适。

据人民网

高突的椎骨，用手按住该椎骨并转动颈部，可感觉到椎骨随之转动，该处为第7颈椎棘突。以第7颈椎棘突为起点的上2寸（拇指背侧横纹为1寸），后正中线旁开1寸为颈百劳。

方法：以一侧拇指、食指分别按在左右颈百劳上，用适中力度按揉，同时两指向中间对捏，拿起局部肌肉上提，每次可行10至15分钟不等。

功效：缓解疲劳、放松身心，对脑部、颈部疲劳的恢复非常有益。

■腰背酸痛——委中穴

位置：委中穴位于膝内窝腘窝处中点。

方法：按揉委中穴时，力度以稍感酸痛为宜，一压一松为1次，连续按压20次左右。

功效：通畅腰背气血，缓解长期久坐、姿势不当造成腰背和肩膀不适。

据人民网